
ГОДИНА Хик ЦЕТИЊЕ, четвртак, 27. јуна 1913. БРОЈ 28.
Ц И Ј Е Н А:

Власник: Државна Штампарија Излази суботом

Претплата се шаље непосред- 
но АдминистрациЈи „Гласа Цр- 
ногорца" на Цетиње, а коме је 
наручније г. Вељку Рамаданови- 
ћу, к. ц. агенту у Котор.

Дописи се шаљу Уредништву
Рукописи се не враћају.
Огласи се шаљу Администра- 

цијн и наплаћују се: за сваку 
ријеч или бро) од пет цифара из 
петит слова по 4 паре за први 
пут, а за сваки даљи пут по 2 
паре, из виших слова сразмјерно 
више. Најмањи оглас наплаћује 
се 1 перпер. — Осим напријед- 
именоване цијене од ријечи, на- 
плаћује се по закону о таксама 
још по 50 пара за свако поједино 
оглашавање.

Одговорни уредник: М. Павловић

Црногорци!
Кад сунце избављења и слободе обасја много напаћене хришћанске народе Балканског По- 

луострва; кад с њега ишчезну сјенка Пророкова барјака да је замијени она савезничкијех; кад власт 
из јаких шака Отмановића пријеђе у руке балканских савезника; кад ограшени народи, жељни правде 
и културе, дахнуше душом, отворише врата бољој будућности и падоше један другом у загрљај, — 
Балкан се натмуши црнијем облацима и густом тамом, у којој више брат брата не познаје, већ један 
н^ другога трза убилачко оружје. Братска крв лије се од Дунава до Солуна. Гомилају се нове жртве 
као да нам мало бијаше онијех на Скадру, Куманову, Јањини и Једрену. Жртве, које прве падоше 
као пошљедица једног мучког напада, наше су, српске су жртве, — жртве братоубилачке руке 
бугарске. Од исте руке проливена је и крв храбријех Грка, наших вјерних савезника, који су и на 
копну и на мору толико задужили Балкански Савез.

Црногорци!
Опијен стеченим успјесима и славом савезника, наш четврти друг хтједе насилно да при- 

граби наше заједничке тековине, не осврћући се ни на правду Божју, ни на очински суд Цара По- 
кровитеља, који нам га пружаше за добро и слогу нашу а радост његову. Бугари, заведени, отргоше 
се од нашег словенског јата. Бугари насрнуше на браћу и савезнике. Бугаре треба сузбити истим ору- 
жјем и упутити их уважењу заједничких интереса и словенске узајамности. Ова је одлука болно пала 
на Моје срце, јер се руком рука мора сјећи, али се иначе није могло. Моју душу туга обузима што 
сам принуђен вашу храброст ободравати, да бугарске насртаје оштро одбијете, али наду гајим, да 
ће из међусобне наше савезничке крви, кад једном анђео мира рашири своја крила над Балканом, 
изнићи свјеже и јако дрво словенске заједнице.

Црногорци!
И ви сакупљени у Дечанском Одреду из редова побједилаца са Лима и Скадра, који се 

већ борите у долинама Вардара, Брегаднице и Струмице раме уз раме са својом браћом из Србије, 
витезовима од Куманова и Битоља у одбрани наших српских интереса, покажите и овом приликом да 
сте заштитници правде и слободе, заточници мријет навикнути. — А ви остали, Моји драги Црногорци, 
будите спремни да и сада као и вазда извршите своју дужност према Отаџбини и Српству.

На нашој је страни правда. Гдје је она, ту је и Бог, којем препоручујем нашу свету 
заједничку ствар.

Живјела Црна Гора! Живјели Моји миди Црногорци!

ЈНа Цетињу, 27. јуна 1913.

Заступник Предсједника Министарског Савјета 
и Министра Војног,

Министар Унутрашњих Дјела,
Л. ГОЈНИЂ С. р.

Министар Финансија и Грађевина,
Р. ПОПОВИЂ с. р.

Министар Просвјете и Црквенијех Послова,
М. М. МИЈУШКОВИЂ с. р.

Министар Правде,
Љ. А. БАКИЂ с. р.

Министар Иностраних Дјела,
П. ПЛАМЕНАЦ С. р.

НИКОЛА с. р.



Нови рат на Балкану
— Биоградсни Првсбиро —

Биоград, 21. јуна. — Зароб- 
љени Бугари, који су имали сти- 

у два сата, стигли су тек у се- 
дам сати послије подне. Огром- 
на маса народа, окупљена као ни 
за вријеме највећих слава у Био- 
граду, чекала их је кампирајући по 
улицама од два сата непрестано 
не разилазећи се чак ни кад је ки- 
ша отпочела да пада. После подне 
дошао је опет транспорт рањеника, 
који су радосно слушали вијести 
са ратишта и били поздрављени. 
Заробљени Бугари сврштани су 
пред станицом у редове и по- 
шли су праћени војницима. Испред 
поворке јашио је поднаредник Ми- 
лош Алексић, који је заробио пот- 
пуковника Манова. Он је јашио на 
коњу Манова и опасао његову саб- 
љу, што му је обоје у признање о- 
собитог јунаштва поклонио Манов. 
Цијелијем путем од станице кроз 
главне улице до тврђаве силан сви- 
јет акламирао је Алексића, а није 
пало никаквих повика противу Бу- 
гара. Само између себе свијет је став- 
љао примједбе, иначе није било ни 
најмањега инсидента. Бугарисубили 
најприје у страху видјећи сасвијем 
мирно сусријетање, али доцније иш-
ли су у густим редовима мирно.

У битци код Кочана до сада је 
утврђено да је судјеловало 60 бу- 
гарских батаљона са 120 топова. 
До јутрос су, након дводневне бор- 
бе, заузели Срби јуришем главну 
позицију Рајчански Врх, истјерав 
одатле Бугаре. Како је овај врх 
тек испред Кочана, то су се губит- 
ком позиције дали Бугари у бјег- 
ство, растјеравани на више страна 
и остављајући за собом топове и 
муницију. Бугарска разбијена војска, 
гоњена пјешацима и каваљеријом, 
истјерана у нереду на планину Пља- 
чкавицу, збачена од операционе ли- 
није и учињена неспособном, оди- 
јељена је од своје позадине. Ко- 
чанска битка имала је велике ди- 
мензије. Борбе су биле огорчене, 
жртава много, велика маса зароб- 
љеника. Тиме је коначно у српску 
корист ријешена велика битка која 
је трајала четири дана.

Бугари су сузбијени на цијелом 
фронту послије њихова подмукла 
нападаја. У дводневној борби били 
су одбачени на лијеве обале ријеке 
Брегалницеи њене притокеЗлетово. 
Са њиховим десним крилом и сед- 
мом рилском дивизијом, која је 
била потпуно потучена, Бугари за- 
узеше положаје претходно добро 
утврђене на обалама ових двију 
ријека у намјери да спријече нагло 
надирање наших трупа. И тада су 
били крвави бојеви. Нападач се 
бранио очајнички, али је био не- 
моћан да се одупре продирању срп- 
ских трупа. Послије петодневне кр- 
ваве борбе, десно бугарско крило 
у јачини од 60 батаљона и 120то- 
пова било је потпуно поражено и 
распрштено. Његова главна тачка 
ослонца врх Рајчани узет је јури- 
шем на бајонет од стране Срба и 
Црногораца, на челу којих се у 
одлучном моменту налазио Престо- 
лонашљедник Александар. Бугари 
су одбачени на висовепланине Пља- 
чкавице, куда их гоне наше побје- 
доносне трупе. Заробили смо много 
заробљеника и задобили знатни 
ратни плијен.

Биоград, 22. јуна. — Данас у 7 
и по сати из јутра Бугари напа- 
доше на нашу стару границу код 
Св. Николе. Ресултат непознат.

Вечерас је приспио овдје први 
транспорт заробљеника око 6 сати, 
и то 17 официра, од којих је један 
потпуковник и 1445 војника. Сви 
су били одведени у биоградску 
тврђаву. При пролазу кроз варош 
није се збио никакав инсиденат.

Биоград, 23. јуна. — Послије 
борбе на вису Рајчани, гдје је

било потучено десно крило чет- 
врте бугарске армије, српске тру- 
пе отпочеше нападај на доброво- 
љачки корпус ђенерала Генефа, који 
је заштићавао крајње десно крило 
бугарске војске на линији Китка 
Стришка. Данас у четири сата по- 
слије подне заузесмо на јуриш брдо 
Китку и добровољачки корпус, ра- 
стјеран, био је одбачен у највећем 
нереду пут старе границе бугарске. 
На коти 650 послије боја нађен је 
дневникбугарског потпоручника Ге- 
оргијева, у коме стоји под датумом
16. јуна 1913: Добили смо телефон- 
ску наредбу да ће војничке опера- 
ције противу Грка и Срба отпочети
17. јуна у три сата из јутра. 16. ју- 
на у 11 сати ноћу приспјела је пи- 
смена наредба. Датуми су по ста- 
ром стилу. Овај дневник се чува у 
архиви главног армијског штаба. 
Тај дневник доказује дакле, као и 
наредба нађена у архиви 30. бу- 
гарског пука, да су нападаји Бу- 
гара били у напријед припремљени 
док су се Бугари изјашњавали за 
мирно ријешење српско-бугарског 
спора.

Јуче трупе бугарске, концентри- 
сане близу границе српске, поку- 
шаше да пријеђу на земљиште кра- 
љевине пут Зајечара. Сви нападаји 
били су сузбијени. Граница је остала 
неповријеђена. Данас са стране бу- 
гарске врше се исти покушаји и 
борба се води на граници.

Послије петодневне борбе војна 
ситуација је шљедећа: Бугарски 
план је био да пробију фронт 
српске војске изнеиадним нападом 
са њиховим силама у јачини од 
120.000 војника и да заузму зем- 
љиште маћедонско, које је бугар- 
ска влада хтјела да посједне за 
вријеме арбитраже. Сукоби без зна- 
чаја претходили су том нападају и 
циљ им је био да обману, како би 
се глазни нападај сматрао као по- 
шљедица чаркања. Српске трупе, 
изненађене бугарским нападајима, 
и ако односи дипломатски нијесу 
били прекинути, морадоше се нај- 
прије концентрисати како би могле 
сузбити напад бугарски. Послије 
огорченог боја, који је трајао од 
понедјељника у јутро па до утор- 
ника у вече и то без прекида, Срби 
сузбише Бугаре, уништивши извр- 
шење политичког плана који га је 
био направио. Кад су се ове двије 
велике воЈничке масе судариле, боје- 
ви се нијесу тако лако могли обу- 
ставити, као чаркања. Наши посте- 
пено пријеђоше у офанзиву. Ресул- 
тат борбе овога дана био је тај, да 
је српска војска имала великог у- 
спјеха против четврте преславске 
дивизије, као и против седме рил- 
ске дивизије, од којих је свака и- 
мала по шест пукова и доброво- 
љачки корпус под командом ђене- 
рала Генефа. Десно крило бугарско 
је растјерано и одбачено на другу 
обалу ријеке Брегалнице, у околи- 
ни планине Пљачкавице а пут села 
Тескоје, Винице и Градеж. Војска 
бугарска растјерана повлачила се у 
нереду, остављајући за собом ве- 
лику количину оружја и муниције. 
Инвентар плијена није још утврђен. 
У току цијеле борбе до сада Бу- 
гари су имали врло незнатан успјех 
на југу против српских трупа, које 
су се налазиле између Вардара и 
Лаковице. Послије петодневне и 
петоноћне борбе, трупе, које су до 
сада заустављалемногобројнију вој- 
тку бугарску, биле су принуђене да 
се повуку на првобитне линије, што 
је дало могућност Бугарима, да за- 
узму Криволак. Тај бугарски успјех 
против наших, који су били у ма- 
њем броју и који се довршио тиме 
да нијесу ниједну важнију позици- 
ју заузели, пропао је ушљед успје- 
ха наше војске, која је заузелане-' 
колико тачака од највеће важности 
стратегиске, као на пр. Ријетке Бу- 
кве и Рајчански Врх и која растје- 
ра десно крило бугарско, а то је 
била њихова главна снага. Наше

трупе на десном бугарском крилу 
продријеше доста далеко у зону 
бугарску, док бугарске трупе код 
Криволака уђоше само на једној 
тачци у нашу зону.

Софиске вијести о поразу Срба и 
разбијању и заробљењу тимочке ди- 
визије код Криволака апсолутно су 
нетачне и немогуће претјеране. Ко- 
чане су петодневним бојем браниле 
мање српске силе и то само један 
регуларни пук и 5.000 добровоља- 
ца, већином Турака и Арнаута, и 
те трупе су Бугари, који су нава- 
лили цијелом дивизијом из правца 
Штипа, потиснули из позиције и 
то само шест километара. Тамо су 
послана појачања и Бугари морају 
напустити неодрживе нове позиције.

Јутрос у десет сати и педесет 
минута ушле су српске трупе са 
каваљеријом у само мјесто Кочане, 
које су браниле са утврђених по- 
ложаја пред самом вароши бугар- 
ске трупе, покривајући одступање 
остатака рилске и преславске ди- 
визије. Сада се сва територија од 
Кочана до Брегалнице налази у 
српским рукама.

Јучерање навале Бугара са три 
пука и артиљеријом на Светога 
Николу и два пука и шест батери- 
ја на Кади Богар на српској гра- 
ници, коју су били прешли који 
километар, сузбијене су. Код Егри 
Паланке нијесу Срби прелазили још 
границу, само су сузбили нападај. 
Јутрос су Бугари извршили нови 
напад код Дешчаног Кладенца.

Из врховне команде вечерас јав- 
љају о општој ситуацији, да је на 
свима важним фронтовима одлично 
и да операције повољно напредују 
и пошто су у току детаљи, то се 
из схватљивих разлога још не јав- 
љају.

Заузеће Дојрана од стране Грка 
и њихово напредовање знатно по- 
горшава ситуација јужне бугарске 
војске. Напад Бугара на Криволак, 
како овдје изјављују, нема него 
секундарну важност покушаја рек- 
ламних јевтиних успјеха, који не 
мијењају ситуацију. Напади на стару 
границу нарочито код Пирота и 
Зајечара безуспјешни су због јаких 
одбрана и утврђења.
’ Јутрос је српска влада саопшти- 
ла бугарском послаиику Тошеву да, 
обзиром на бугарске мучке напа- 
даје, који показују непријатељство, 
сматра да је раскинут савезни и 
пријатељски уговор и прекида ди- 
пломатске везе. Тошев путује но- 
ћас или сјутра.

Званично јављају да је до сада 
српских рањених дванајест хиљада, 
а бугарских двадесет двије, до два- 
десет четири хиљаде.

Биоград, 24. јуна. — Данас ће 
отправник послова Србије у Со- 
фији предати ноту влади бугар- 
ској, којом је извјештава, да с об- 
зиром на подмукле нападаје бу- 
гарске војске почевши 17 јуна, ко- 
ји доказују да је влада бугарска 
испуњена мржњом и почела рат 
противу Србије без претходне обја- 
ве рата и тиме прекиде уговор са- 
веза, — почињући од данас, влада 
српска прекида односе с Бугарском 
и опозива свог посланика из Софи- 
је. Та нота била је већ саопштена 
Тошеву, посланику Бугарске у Би- 
ограду

Бојеви прошле нелјеље били су 
најкрвавији и најупорнији од свију 
оних у балканском рату. Бојеви су 
били у великим масама, губитци с 
обије стране велики су. Наши су 
губитци до 15.000; губитци бугар- 
ски 20—25.000. Губитке бугарске 
повећава рђава организација сани- 
тарне службе, недостатак комуни- 
кација жељезничким путовима и 
средствима транспорта. Бугари њи- 
хове рањенике остављају на боји- 
шту, мртве не копају. Епидемија 
која влада у бугарској војсци тако- 
ђе повећава њене губитке.

Српске трупе заузеле су варош 
Кочане и цијело земљиште до ри-

јеке Брегалнице, гдје се бију са о- 
статком десног бугарског крила, 
који, на врло утврђеним положа- 
јима, заштићаваху одступање сед- 
ме рилске дивизије и четврте пре- 
славске претходно потучене. По- 
слије огорченог боја непријатељ је 
сузбијен и натјеран у бјегство ос- 
тављајући пушке и муницију. Го- 
њен нашима, непријатељ се пову- 
као у правцу Царевог Села.

Српске трупе преотеше од Буга- 
га Криволак, одакле је непријатељ 
био сузбијен.

Пресбиро демантује бугарске не- 
истините вијести ријечима: Све бу- 
гарске вијести односно повреде гра- 
нице од стране наших трупа пу- 
штене су са очевидном намјером, 
да маскирају њихове нападе преко 
наше границе. Бугари су напали 
на нашу границу на двије тачке 
код Св. Николе са дивизијом од 
три пука и артиљеријом и близу 
Кади Богаза са два пука и шест 
батерија. Оба та нападаја одбили 
смо. Што се тиче навода да су на- 
ше трупе код Егри Паланке при- 
јешле на бугарско земљиште, та је 
оптужба неоснована. Наше су тру- 
пе биле нападнуте од Бугара који 
су били сузбијени. У потоњем ча- 
су сазнајемо, да су Бугари, на на- 
шој граници, напали на ђумрук код 
Дешчанског Кладенца.

Биоград, 25. јуна. — Тошов је 
отпутовао за Софију. — Срби су 
заузели Кочане и цијело земљиш- 
те од ријеке Брегалнице.

Бугари су напали јаком силом на 
Зајечар са југа и дочекани су од 
Срба на Трешњевом Брду. Бугари 
су поражени и одбијени са великим 
губитцима и повукли се. Данас су 
поново напали и на Власину на 
границу између Пирота и Врање и 
одбијени на свијем тачкама.

Данас у јутро отпочела је велика 
битка код Штипа која и још траје. 
Према вијестима до сада стиглим, 
у колико се у опште у току битке 
може јављати, развија се битка по 
Србе повољно.

Бугарска војска једним јачим од- 
редом пријешла је код Кади Бо- 
гази и Светога Николе потиснувши 
слабе предстраже трећег позива, 
продрла до Краљевог Села и јуче 
ушла у Књажевац. Према објаш- 
њењу „Самоуправе", на терену на 
који су наишли Бугари немају ни- 
каквих изгледа за важнији успјех, 
јер не могу ни напријед, ни десно 
ни лијево, него могу се само пову- 
ћи. Чим стигну појачања српска, 
биће смрвљени. Према приватним 
неким вијестима, данас су Бугари 
доиста потиснути. „Самоуправа" оз- 
начава ове упаде као демостратив- 
не очајне гестове у сврху рекламе 
и поправљања положаја. Међутим 
те верзије неће преварити нити об- 
манути ни публику нити врховну 
команду у њеним плановима.

Пресбиро објављује: На најка- 
тегоричнији начин побијамо вијести 
које је Бугарска Агенција пустила 
односно тобожњих борба око Пи- 
рота или на бугарско-српској гра- 
ници и у којима су Бугари бајаги 
однијели сјајну побједу, отели то- 
пове и заробили наше војнике. 
Исто тако су апсолутно лажне њи- 
хове вијести о некаквом успјеху 
код Криволака и Кочана, гдје су 
тобож отели топове и заробили 
војнике из тимочке дивизије. Срп- 
ска војска посједује данас те двије 
тачке — Криволак и Кочане — и 
на цијелом фронту заузима наји- 
стакнутије положаје. Од почетка 
напада на наше трупе Бугари 
ншесу имали успјеха који би ври- 
једио да се спомене. Наше трупе 
од назад три дана заузимају нај- 
боље положаје, који су и допри- 
нијели нашим успјесима. Циљ тим 
пуштеним вијестима је тај да мас- 
кирају своје поразе и да преваре 
опште мњење, које ће ускоро врло 
добро бити обавјештено од стране



војних кореспондената, који ће о- 
тићи на бојно поље.

Овога момента добисмо званичне 
извјештаје о борби коју су преду- 
зеле наше трупе код Криволака. 
Напад је почео 23. јуна у подне. 
Око пет сати непријатељ, у јачини 
од три батаљона, био је растјеран 
и пребачен у највећем нереду преко 
моста на Вардару у правцу Пепе- 
лишта. У повлачењу непријатељ је 
оставио три потпуна лазарета с 
једним доктором и 50 рањеника, 
од којих је један официр. Други о- 
фицири одјељења, које је бранило 
Криволак, утекоше безобзирце о- 
ставивши свој лични пртљаг. Отета 
су два брдска топа, велика коли- 
чина пушака и муниције. Жељез- 
ничка пруга на сјеверу Вардара не- 
повријеђена. Наши су губитци врло 
незнатни, а бугарски врло велики, 
јер се много бугарских војника по- 
топило у бјежању у Вардару. Ко- 
муникација са Неготином и Кава- 
даром упостављена.

Биоград, 26. јуна. — Нападај 
који су Бугари предузели на југу 
од Зајечара свршио се потпуним 
поразом бугарске војске. Бугари су 
били сузбијени и њихови су губитци 
огромни. Наше трупе сузбиле су 
нови нападај Бугара код Власине 
на свима тачкама.

Српске трупе сузбиле јутрос же- 
стоки нападај бугарских трупа код 
Зајечара. Бугари су били потучени 
и морали су се повући. Такође и 
нападај Бугара на Власину био је 
енергично сузбијен.

Званични извјештај врховне ко- 
манде јутрос каже, да је јучерањим 
поразом Бугара код Штипа и оп- 
штим повлачењем свршена осмо- 
дневна крвава битка на Брегалници, 
која је не само једна од највећих 
и најкрвавијих цијелога балканско- 
га рата већ по упорности којом се 
обе стране бориле и по губитцима 
заузима видно мјесто у историји 
модерних ратова. Битка је заврше- 
на потпучим поразом цијеле бугар- 
ске главне армије под генералом 
Ковачевим, која је у пуном повла- 
чењу горњем и средњем базену ре- 
ке Струме, тежећи да се извуче из 
гвозденог обруча, којим је опасује 
са сјевера и запада српска, а са 
југа грчка војска, али који се о- 
бруч свакога часа све више сте- 
же. Битка је почела 17. о. м. у 
понедјељак, у три сата изјутра муч- 
ким нападом Бугара на Овчем По- 
љу. 18. о. мј. у вече бугарски на- 
пад одбијен је на цијелом фронту 
силним губитцима. 19. о. м. Бугари 
на цијелој линији пребачени су преко 
Брегалнице, а 20 о. м. отпочео је 
одлучни напад на цијелом фронту 
извршен од српске војске. Предња- 
чило је српско лијево крило, уда- 
рајући на бугарско десно крило јако 
педесет батаљона са 100 топова и 
крвава борба свршена је у недјељу 
23. о. м. потпуним поразом бугар- 
ског десног крила и заузећем Ко- 
чана. Бугарско десно крило одције- 
пљено је од лијевова и бачено 35 ки- 
лометара у натрагод првобитних по- 
зиција правцем Царевог Села. Докје 
српска војска гонила бугарско десно 
крило, бугарски центар код Шти- 
па успијевао је да се држи и даље, 
штитећи лијево крило јако 60 ба- 
таљона са 120топова, које је након 
поновно сузбијених напада на Кри- 
волак морало да се пред Србима 
с те стране повлачи са терена из- 
међу Вардара и Криве Лакавце. 
Најпослије јуче пред подне пао је 
и сам Штип и Бугари су одступи- 
ли у правцу Радовишта и Пехчева, 
гоњени српским трупама и грчком 
војском која надире преко Стру- 
мице.

Из овог извјештаја види се ка- 
ко су Срби не само издржали 
добро смишљен и спремљен бугар- 
ски ненадни офанзивни напад, не- 
го су непријатеља по свему раз- 
били и бацили далеко натраг из 
старих позиција, па тиме по свему

сломили главну бугарску офанзиву 
и највећу армију. Успјеси Грка са 
југа угрожавајутолико Бугаре, да се 
са Брегалнице и Овчега Поља мо- 
рају у нереду повлачити чак к Стру- 
ми. Битка на Брегалници била је 
и стратегиска и по жртвама и по 
ванредним јунаштвима грандиозна, 
а обје стране бориле су се осам да- 
на најупорније. Било је то хрвање 
и хватање у коштац двију јаких 
непријатеља и зато поред стратеги- 
скога ово је тим већи и борачки 
српски успјех. Тиме су најбоље де- 
мантоване све софиске бечке вијести 
онекимтобожњимнадирањимаБуга- 
ра на Велес и преко Овчега Поља и о 
успјесима на Криволаку. Јучерања 
борба код Штипа била је необично 
крвава и Срби су заплијенили велики 
плијен; међу њима нашли су код Буга- 
ра и оне топове, које су ови преотели 
Србима првога дана ненаднога пре- 
пада. Даљим операцијама за неко- 
лико дана истодобним операцијама 
Срба и Грка моћи ће се прочисти- 
ти од Бугара цијели териториј од 
бугарске границе до Џумаје и ријеке 
Струмице, дакле цијела центаал-^ 
на Маћедонија !... Док се врши 
операције према Бугарима код Ћу- 
стендила (Велблужда) на српско- 
бугарској граници дошло је до не- 
колико упада бугарских, који нијесу 
стратегијске веће важности и који 
су имали да збуне српски план, 
међутим сви су се ти напади до сада 
свршили неуспјехом. Бечке вије- 
сти да су Бугари дошли већ у 
Врању, просто су смијешне, јер 
би то значило да је прекинута 
жељезница на Скопље, а возови 
најредовније функционишу и сваки 
вози овамо рањенике а даље коре- 
спонденте. Вијест је антиципирана 
поводом бугарског напада на Вла- 
сину, када је потпуно сузбијен. 
Упад код Књажевца приправљаоје 
јучерањи упад Бугара са већом си- 
лом на зајечарска утврђења, али 
изнад Зајечара кодТрешњева Брда 
и с југа код вратарничке клисуре 
дочекали су Срби у клопку Бу- 
гаре и просто их уништили, када 
су запљенили и много оружја. У- 
пади на границу и писање бечке 
штампе да је главна сила Бугар- 
ске у центру саме Бугарске има 
тенденцију да сврате пажњу одбре- 
галичког пораза. Овдје се констатује 
да је главни циљ бугарских опе- 
рација била офанзива у Маћедо- 
нији и ту да су главне силе. То 
је по свему пропало и сад Бугар- 
ска мора да брани властиту стару 
територију, што значи да је у Маће- 
донији поражена. Сада су у току о- 
перације на старим бугарским гра- 
ницама. Све жељезничке комуни- 
кације српске, па до Солуна, пре- 
кинуте тренутно у почетку само 
код Ђевђелије и Криволака, али 
пруга и мостови нијесу били оште- 
ћени, сада су сасвијем слободне и 
неугрожене. Ово је биланс првих 
осам дана велике борбе, која све 
три стране стоје до сада преко пе- 
десет хиљада жртава што мртвих 
што рањених и заробљених.

— Атинска Агенција —
Атина, 24. јуна. — Званичне но- 

вине доносе указ којим се позивају 
под заставу три класе народне 
гарде.

Атина, 24. јуна. — Послије тро- 
дневне огорчене борбе, битка се 
свршила јуче на цијелом фронту 
од Лакардана до Нигрите сјај- 
ном побједом грчких армија а- 
потпуним повлачењем и униште- 
њем непријатеља. Снага бугарске 
војске наспрам грчких позиција 
износила је 80—88 батаљона пје- 
шадије са 180топова, подијељених 
у групама између брда Пангајона 
и Дорјана. Послије првих изненад- 
них напада код Пангајона и Ни- 
грите, грчка армија заузе одбранд- 
бене положаје на линији залива 
Орфано, језера Безик и Рангадо,

Солун, Беница до Вардара. Једна 
дивизија је била намјештена између 
Орфано и језера Безик, пет диви- 
зија на сјевер и сјеверо-запад од 
Солуна и једна дивизија близу Бе- 
нице. На демаркационој линији, по 
споразуму са Бугарима, Грци су би- 
ли намјестили само слабе пред- 
страже.

Ноћу 16. јуна Бугари изненада 
нападоше грчке престраже код Пан- 
гајона, а сјутра дан оне код Ни- 
грите и Берова. Сходно изданим 
им наредбама, грчке се страже по- 
вукоше к њиховим дивизијама. Бу- 
гари у исто доба нападоше Србе, 
прођоше кроз Аксиос, заузеше Ђев- 
ђелију и нападоше на мост Бени- 
це, али без успјеха. У исто доба 
извјесни знаци дали су мислити да 
се спрема напад на Солун, те уш- 
љед тих чињеница влада јелинска 
нареди опште наступање напријед, 
како би се освојиле изгубљене та- 
чке. Тој се операцији приступило 
ноћу 17. јуна.

18. јуна био је заробљен бугар- 
ски гарнизон у Солуну око 1300 
војника. Пошто је то извршено, 
почело је наступање. Дивизија са 
крајњег десног крила била је упу- 
ћена на Нигриту, мост Орлиак, 
Струму, Берово између два језера 
и Лахане. Четири дивизије из цен- 
трума добише наредбу да се крену 
пут Кукуша, гдје се претпостав- 
љало да је скупљена велика снага 
противникова. У десно од те групе 
наступаше једна дивизија одржа- 
вајући везу са десним крилом. Нај- 
послије дивизија код Бенице доби 
наредбу да пријеђе Вардар и да 
наступа на сјевер језера Арадана 
у правцу Кукуша (Килкис). Офан- 
зивно наступање почело је зором
19. јуна. Тек су се кренуле наше 
трупе, наиђоше на непријатеља, 
који је био концентрисао знатне 
силе против центрума грчког с на- 
мјером да нападне на Солун изне- 
нада, као што то тврди ухваћена 
наредба. Одмах с почетка борба 
је била огорчена, али јелинска 
армија, не водећи рачуна о губит- 
цима, јурну безобзирно и освоји све 
непријатељске позиције, које бијаху 
врло вјешто и добро изабране и 
утврђене и упорно брањене. Све су 
ове позиције једна за другом биле 
заузете на бајонет. Ове су позиције 
стојале једна за другом на размаку 
од 15. до 20 километара како би 
се свршиле с једне стране на цен- 
трум врло утврђене позиције Ку- 
куша, на којој су Бугари без по- 
чинка радили од мјесеца новембра 
и претвориле је у другу Плевну, 
начичкавши шанчење топовима, а 
с друге стране на позицију Лахана, 
која доминира солунским путем, 
Серезом и долином Струме. Пози- 
ција је већ по самој природи јако 
утврђена, а радови извршени од 
стране Бугара чинили су је не- 
освојивом.

Првог дана битке 19. јуна диви- 
зија с крајњег десног крила, борећи 
се непрекидно, наступила је преко 
Сулова до Каракола, сузбијајући 
непријатеља пред собом. Дивизија, 
која је била од ње у лијево, по- 
ступала је на исти начин и продр- 
ла до Берова; крећући се колским 
путем, она, послије жестока боја, 
освоји вис 605 на сјеверу од Ђо- 
верна. Група од 15 дивизија у цен- 
труму, борећи се цијелог дана, за- 
доби цио терен на југу од Кукуша 
и на двјема обалама Галикоса, и- 
стина са великим губитцима, али 
с несравњивом храброшћу, доприје 
на 5 километара од утврђеног по- 
ложаја код Кукуша. У том триум- 
фалном маршу армија је грчка у- 
потребљавала бајонет, те истјери- 
вала непријатеља из његових по- 
ложаја чији су ровови били пуни 
љешина бугарских. Пошто је ди- 
визија са лијевог крила пријешла 
Вардар код Бенице, жестоким ју- 
ришем сузбила је непријатеља. Бу- 
гари се повукоше како би заузели

њихове главне одбранбене поло- 
жаје, које су били савршено утвр- 
дили и с којих су брижљиво били 
измјерили одстојање за гађање.

Другог дана 20. јуна нападај је 
отпочео на фронту са истом же- 
стином. Дивизија са крајњег лије- 
вог крила освоји Нигриту и про- 
дрије на сјевер од те вароши, по- 
што је у исто доба заробила читав 
један бугарски пук. Друга дивизија, 
продужавајући нападање, сузби не- 
пријатеља пут Лахане, пошто му 
је отела шест топова, од којих су 
три брзометна. Дивизија, која је 
наступала на њеној лијевој страни, 
доби наредбу да с њом заједнички 
дјејствује пут Лиговани, који би 
освојен. Група из центрума про- 
дужила је борбу, како би се при- 
макла главном положају Кукуша. 
Тешкоће су биле огромне, пошто 
се артиљерија тешко могла крета- 
ти ушљед непогодног земљишта, и 
тек, захваљујући пионерима, који су 
крчили пут, могла је поћи напри- 
јед. Кретање пјешадије на отворе- 
ним косама било је још теже. Ко- 
њичка бригада, која је оперисала 
на југо-истоку од Кукуша, зауста- 
вила је кретање једне јаке непри- 
јатељске колоне, која је долазила 
из Килиндира у помоћ Кукушу.

Трећега дана нападје продужен 
још јаче и ако су били озбиљни 
губитци и трупе уморене, чије је 
јунаштво достојно сваког дивљења. 
Жртве тога дана биле су огромне, 
али су биле надокнађене потпуним 
уништењем и растурањем непри- 
јатељских сила и сјајном побједом. 
Главни штаб до сада нема још 
никаквих вијести од дивизије са 
крајњег десног крила, али се ипак 
нада да ће њена акција бити пло- 
доносна. Двијема дивизијама, које 
су оперисале противу Лахане, пала 
је у дио врло тешка мисија и по 
цијени тешких напора оне успјеше 
да изведу батерије на положај и 
да послије неколико бајонетских 
јуриша заузму висове Лахане, гдје 
се непријатељ помамно одупирао. 
Ови нападаји кошташте читаве хе- 
катонбе нашим јуначким пуковима, 
али пораз непријатељски био је 
потпун, и ако су бројем били исто 
тако јаки као и ми, пошто је био 
увео у борбу 16 батаљона и 24 
топа. Непријатељ, истјеран са својих 
положаја, утече пут моста Орлиака 
оставивши нам 12 топова, од њих 6 
брзометних, три митраљеза, много 
кашета муниције, кола, велику ко- 
личину пушака. Наше га трупе го- 
нише до Басикеја, гдје поставише 
предстраже. У центруму јуриш јебио 
почео већ с ноћи у 7 сати у јутру. 
Ми смо већ били заузели сву ли- 
нију шанчева и топове који су би- 
ли пред Кукушом. Непријатељ од- 
ступаше гоњен из близу бајонети- 
ма грчких храбрих војника. У мно- 
гим шанчевима нађено је доста пу- 
шака, муниције, и другог матери- 
јала. Варош Кукуш горијаше било 
да се запалила ушљед бомбардо- 
вања или с тога што су је Бугари 
при одступању сами запалили. Дес- 
на дивизија из централне групе, 
пошто је опколила на истоку утвр- 
ђени фронт, допринијела је много 
да је непријатељ напусти. Лијева 
дивизија пошто је пријешла пут 
сјевера, њен западни фронт својом 
артиљеријском ватром учини те бје- 
жање непријатеља би отежано у мно- 
гме. Иста дивизија, развивши своје 
лијево крило на сјевер села Јанеси, 
отвори изненада жестоку артиље- 
риску ватру на још недирнуту ко- 
лону непријатељску од 10.000 вој- 
ника од свију родова оружја, која 
се распрште и навали бјежати у 
нереду. Наша коњичка бригада 
немилосрдно је гонила бјегунце. 
Двије друге дивизије из центру- 
ма јуначки су напале на фронт и 
затим почеле гонити непријатеља. 
Коњичка бригада доцније јурну на 
одступајућег непријатеља, чије се 
одступање претвори у неуредно



бјежање. Доцније око подна чула 
се из даљине грмљава топова, који 
су гонили непријатеља. Број бора- 
ца, који су бранили Кукуш може 
се рачунати на 30—35.000, а томе 
треба такође додати растјеране тру- 
пе од стране наше дивизије, те 
према томе укупни број бранилаца 
Кукуша износио је 50.000 војника. 
Лијева дивизија повела је ожесто- 
чени бој како би прошла кроз ут- 
врђени кланац Калиново те учес- 
твовала у гоњењу бјегунаца са 
Кукуша. Према рапорту командан- 
та дивизије батаљони евзона пока- 
зали су чуда од јунаштва и по- 
жртвовања узимајући на јуриш ба- 
јонетски утврђене брежуљке пред 
Калиново. На овој тачци такође 
био је сломљен отпор непријатељ- 
ски. У 6 сати у вече дивизија иза- 
ђе из кланца, али крајњи умор 
трупа није им дозвољавао да гоне 
непријатеља пут Килиндира. На 
овој тачци такође губитци непри- 
јатеља су огромни, земљиште које 
заузима дивизија посијано је ље- 
шинама бугарских војника. Још 
није овјерен број отетих топо. а и 
осталог материјала. Главни штаб 
још не зна тачан број мртвих 
и рањених, али се држи да неГе 
бити нижи од 10.000. Међу мртви- 
ма има велики број официра, од 
којих су шест команданта пукова 
и то: пуковници Камбанис, Папа- 
гриазис, потпуковници Карајанопу- 
лос, Камарас, Коромилас, Диалетис, 
три команданта Кутифарис, Коци- 
мидис и Хазопулос. Међу рањеним 
налази се потпуковник Тертипис. 
Судећи по нађеним љешинама, бу- 
гарски губитци мора да су знатно 
већи од наших.

Атина, 25. јуна. — Демидов, по- 
сланик руски, предао је Веницелосу 
10.000 франака за пострадале у са- 
дањем рату. — Заробљене Бугаре 
почели су превозити у Пиреј; већ 
их је стигло више од 2000 и не- 
колико официра.

Министарство војно доноси шље- 
деће саопштење: „Гонимо неприја- 
јатеља из близу“. Потписао пуков- 
ник Дусманис, шеф главног штаба. 
— Арбанаски предсједник у Тепе-

лени и муфтија у Маргарити упу- 
тили су Веницелосу честитке теле- 
графски због сјајних успјеха грчке 
војске противу заједничког непри- 
атеља.

Атина, 25. јуна. — Нови тран- 
спорт бугарских заробљеника, међу 
којима се налазе два пуковника, два 
мајора, 11 нижих официра и 912 
војника, приспио је у Солун.

Атина, 26. јуна. — Ђенерал Џе- 
ват-паша у име заробљених тур- 
ских официра честитао је краљу 
телеграфски добијене побједе над 
Бугарима.

Заробљени бугарски официри 
приспјели су у Атину и признали 
су, да су Бугари били исто тако 
јаки као и Грци по бројном стању 
војника.

Према приватним обавјештењима, 
грчки батаљон је допро до Струме, 
гдје је нашао мостове разрушене, 
пријешао је Струмицу чуновима и 
растјерао бугарско одјељење. Грчка 
артиљерија је продрла до Сереса 
не наилазећи на отпор; по томе се 
да закључити да су Бугари напу- 
стили варош.

Атина, 27. јуна. — 1200 бугар- 
ских заробљеника, међу којима има 
више официра, приспјели су данас 
У Пиреј.

Министарство војно даје шљеде- 
ће саопштење: Јуче смо живо напа- 
ли у кланцима брда Хелеса пут Стру- 
мице непријатеља, који је по свој 
прилици добио појачања из Штипа. 
Непријатељ се јако одупирао, али 
смо га сузбијали корак по корак и 
већ смо овладали са извјесним клан- 
цима. Ноћ је прекинула бој, који 
је данас продужен. Велике тран- 
спортне колоне непријатељске, пра- 
ћене пјешадијом, појавиле су се до- 
лином Струмице. Непријатељ се 
стао повлачити пут Петриси. Наше 
трупе неустрашиво наступајући го- 
небјежећег непријатеља пут Петриси, 
кроз кланце Струмице. Једно о- 
дјељење пјешадије једне од наших 
дивизија жестоко је напало на крај- 
ње висове, гдје је непријатељ на- 
мјестио топове и, заробивши извје- 
стан број Бугара, оте пет топова 
и један митраљез. Наше трупе, на-

ступајући на фронт Струмице, при- 
макле су се ноћу до непријатељског 
шанца на растојању од 200 метара; 
зором је извршен жесток напад, 
који је принудио противника да на- 
пусти положај и, гоњен, дао се у 
бјегство, оставивши велику коли- 
чину пушака, муниције и осталог 
материјала. Наше трупе надирући 
напријед заузеше Костарио, јако 
утврђење с врло великим значајем 
сгратегијским.

Сазнајемо из доброг извора да 
су Бугари напустили Кавалу. Го- 
вори се такође да су Бугари на- 
пустили и Дедеагач.

Грчко-турска комисија отпутова- 
ће сјутра на лице мјеста како би 
повела истрагу о извршеним по- 
кољима од стране Бугара над Гр- 
цима и мухамеданцима у Нигрити 
и затим ће саставити извјештај, ко- 
ји ће упутити другој комисији, која 
се сада налази у Атини.

— Бечки Кор. Биро —
Биоград, 26. јуна. — Срби су 

освојили Штип; Бугари бјеже.
Софија, 26. јуна. — Парламенат 

је на окопу ради вотирања 50,000.000 
због војних потреба. Сјутра ће би- 
ти сједница.

Атина, 27. јуна. — Грци, гоне- 
ћи непријатеља пут Струмице, за- 
узеше неколико кланаца у планини 
Беласици.

Париз, 27. јуна. — „Хавас“ јав- 
ља из Биограда, да су Грци осво- 
јили Серес и да њихова флота 
бомбардује Кавалу.

Софија, 27. јуна. — Грци и Срби 
свуда су сузбијени са великим гу- 
битцима.

Биоград, 27. јуна. — Срби ос- 
војише Радовиште, Грци Петрић и 
Струмицу. Бугари, који су били 
продрли до Књажевца, уништени су.

Званични огласи 

Објава
Краљ. Министарство Војно овим обзна- 

њује, да ће на дан 4. јула тек. год., про- 
давати путем јавне лицитације око (250) 
двије стотине и педесет квинтала ракије 
— мастике.

Лицитација ће се одржати од 9—12 
сати прије подне у канцеларији Управе 
на Виру, гдје се и горњи артикал налази.

Подробна обавијештења заинтересова- 
ни могу добити у канцеларијским часо- 
од Управе Царинарнице на Виру или у 
Административном Одсјеку Министарства 
Војног.

Лицитанти или легализирани пуномођ. 
ници могулицитирати ако положе у гошву 
новцу на име кауције 4000 перпера, и.;„ ј- 
непокретном имању, које није ничим за- 
дужено нити заложено 6000 перпера.

’ Ракија ће се уступити понудиоцу нај- 
више цијене искључиво за готов новац.

Број Р. 4518., 0.2373. Из Администра- 
тивног Одсјека Кр. Минисгарства Војног,
27. јуна 1913. год., Цетиње.

Приватни огласи 
ИЗГУБЉЕНА ЈЕ]Г
88., а на име Јова М. Милошевића из 
Липова.

Овим се позива онај, код кога се иста 
књижица налази, да је у року од 10дана 
нредадне овом суду или Подгоричкој 
Банци, јер ће се у противном иста књи- 
жица посље реченог рока сматрати по- 
ништеном, чл. 19. Правила Подгоричке 
Банке.

Број 479. 217—1913.
Блатина, 21. јуна 1913.

Капетански Суд,
Р. 71, бр. 182, 1,2 кап. Г1. Машковић.

СТЈЕЧАЈ
Одбор фонда Обрена Јолова Николића, Тре- 

бјешанина, окр. капетана и предсједника бившег 
окр. суда никшићског у пенсији и његове жене 
Које, позива четири ђака, најсиромашнија и 
најбоља из области никшићске, а из капетанија: 
жупске, луковске, требјешке, никшићске, ускочке, 
дробњачке, шаранске, језерске, пл. пивске, жупе 
пивске, голијске, трепачке, опутно-рудинске и 
вароши никшићске, а који желе продужити шко- 
ловање гимназије и више школе, да поднесу 
своје кандидатске молбе овом одбору до 10. јула 
о. г. са крштеницом, школским свједочанством 
и увјерењима, као и од надлежних власти о 
имовном стању, о мјесту из којег је и о здрав- 
ственом стању; такође ђаци из породица Нико- 
вић и Џаковић, који ће имати прече право на 
школовање, да поднесу молбе, крштенице и увје- 
рења о степену сродства завјештатеља.

Молбе и увјерења по овом ослобођенесу ила- 
ћања таксених марака по члану 7. закона о так- 
сама.

Број. 44.
Никшић, 24. јуна 1933. За предсједника,

Р. 145, бр. 185,1,2 Ш. Кустудић.

ОГЛАС
Из слободне руке продајем за готов новац 

шест кара и осамнајест коња са опремом. Купац 
ако би желио исто купити на причек, — чекао 
бих га за годину дана, кад би ми новац обезби- 
једио сигурном непокретношћу, а ако би желио 
могу му уступити и шталу под кирију до Ђур- 
ђева-дне идућег.

Подгорица, 6. јуна 1913.
Р.60,бр. 153, 3,3 ФИЛИП С. ПЕЈОВИЋ

ПРВА НИКШИЋСКА ШТЕДИОНИЦА У НИКШИЋУ
АКТИВА Рачун изравнања на дан 31. децембра 1912. год. ПАСИВА

Акционари 111. кола _ . ______
Благајна __ __ __ _ _ . __ __ _.
Мјенице __ . _ ._ _
Хартије од вриједности __ _ _ __
Текуђи рачун __ __ __ __ _ _ __ __
Вриједности резервног фонда _ __ __
Оставе за гаранцију текуђих рачуна и мјенич-

них кредита __ _. ______
Депоновани акцепти __ ._ _ __ __
Наплате __ __ __ _ __ _ _
Дужници за ненаплаћену камату од објаве мора-

торијума __ __ _ _ ______
Инвенгар по отпису __ _ _ __ _ _
Преносна актива __ __ _

11.539 05 
16.320 71

1,361.600 —
18.530 — ' 

275.380 02
48.2701 —

2,974.517 14
30.000 — 
18.155 78

24.119 24 
2.430 — 
1.806 44

Главница: 1. и II. кола __
III. кола _ _ __ __

Резервни фонд: I. II. и III. кола __ _ __ ._
III. кола посебни __ _ _ __

Повјериоци ._ __ __ _ _ __ __ __
Трате __ _ . __ __ __ _
Реесконт _ __ __ _. __ __ __ __
Улози на штедњу __ __ __ __ __ _
Неисплађена дивиденда 1910/1911 __ __
Неподијељена добит акцирн. III. кола __ __
Остављачи остава за гаранцију тек. рачуна и мјен.

кредита ... _ ___ ; .___
Акцепти _ _____
Ненаплађена камата од објаве мораторијума __ 
Преносна пасива
Тантијема _ ______ _ _
Пореза __ __
Чист добитак за подјелу акцион. I. II. и III. кола

300.000 
200 000 
192.871

9.388
99
44

500.000

202.260
189.615

5.764
170.100
595.041

702
31.108

2,974.517 
30.000 
24 119 

4.784 
4.101 
4.101

46.452

43
72
28

21

36

14

24
06
97
97

38Перпера 4,782.668 38 
----------------------------- 1 Перпера 4,782.668

ГУБИТАК Рачун Губитка и Добитка ДОБИТАК
Плађена камата и провизија:

а) камата _ _ _ __ _
б) провизија _ __ __ _ __ ._

73.421
1.887

81
16 75.308 97

Приходи од есконта мјеница __ __
Наплађена камата и провизија:

а) камата

130.939

35.800

58

35
Управни трошкови __ __ ._ __ 19.760 14 б) провизија __ __ 9.851 31
Отиис од инвентара 10% - .......................-
Чист добитак Перп. 82.039Ч2

270 — Курс-разлика 787 29

13.317 74од ове суме припада 20% рез. фонду I. II. и III. кола
рез. фонду III. кола — посебном 3.125 72

5% тантијеме Управном и Надзорном Одбору 4.101 97
5% државне порезе.................. ...... 4.101 97

Од преостатка чистог добитка:
Акционарима III. кола одобрено __ __ __ 10.940 02 35.587 42

Акционарима I. II. III. кола за подјелу __ __ 46.452 —

Перпера 177.378 53 Перпера 177.378 53

П. п. број 183, 1—3

Штампа Кр. И. Државне ЦЈтампарије

УПРАВА.


